

进一步 加强网约车顺风车安全管理

交通运输部公安部发出紧急通知要求



近期,网络预约出租汽车(简称网约车)非法营运、私人小客车合乘(也称顺风车、拼车)恶性刑事案件屡有发生,特别是郑州、温州滴滴顺风车司机杀人案件受到社会广泛关注,严重危害人民群众生命财产安全,影响社会稳定和行业健康有序发展。为贯彻落实国务院关于加强交通运输新业态协同监管的统一部署,强化监管责任落实,堵住安全风险隐患,交通运输部和公安部就进一步加强网络预约出租汽车和私人小客车合乘安全管理有关事项发出紧急通知。

通知要求,立即开展行业安全大检查。各地交通运输主管部门、公安机关等部门要立即组织对本地运营的网约车平台和私人小客车合乘信息服务平台开展联合安全大检查。通过大检查,全面排查行业安全隐患和薄弱环节。存在安全隐患的,要督促相关企业采取有效措施予以整改;存在违法违规行为的,要依法处置。

交通运输部将组织交通运输新业态协同监管部际联席会议成员单位对滴滴等网约车平台公司开展安全大检查。滴滴公司等平台公司要全面开展安全隐患自查和整改工作,在未整改前,无限期停止私人小客车合乘信息服务。

通知要求,加强网约车和顺风车平台驾驶员背景的核查。各地交通运输主管部门、公安机关要严格按照《交通运输部办公厅公安部办公厅关于切实做好出租汽车驾驶员背景核查与监管等有关工作的通知》(交办运〔2018〕32号)要求,对从事或申请从事网约车服务的驾驶员一律进行背景核查,确保网约车驾驶员符合《出租汽车驾驶员从业资格管理规定》(交通运输部令2016年第63号)规定的条件。私人小客车合乘信息服务平台要参照出租汽车驾驶员背景核查和监管有关要求,对从事或申请从事私人小客车合乘服务的驾驶员一律进行背景核查。要对现有网约车和私人小客车合乘服务的驾驶员进行一次全面清理,2018年12月31日前全面清退不符合条件的车辆和驾驶员,并基本实现网约车平台公司、车辆和驾驶员合规化。

通知要求,严格督促企业落实安全生产和维稳主体责任。各地交通运输主管部门、公安机关要督促本地网约车平台和私人小客车合乘信息服务平台服务企业落实企业安全生产管理和维护行业稳定的主体责任。相关平台公司要严格规范派单管理,不得向未经背景核查的驾驶员派单,并要在派单前应用人脸识别等技术,对车辆和驾驶员一致性进行审查;要强化运行风险管控,利用大数据技术,对路线行驶偏移、不合理长时间停留等风险进行预警,发现异常情况及时处置;要限制顺风车接单数量,防止以合乘名义从事非法网约车经营服务;要实行随机派单机制,禁止驾驶员选择乘客,允许乘客选择驾驶员;要建立投诉冻结机制,对乘客投诉未核处理的,不得向被投诉驾驶员派单;要加强乘客信息保护,关闭顺风车平台社交功能,屏蔽乘客信息,防止泄露个人隐私;

要规范车辆安全要求,鼓励有条件的平台公司在网约车显著位置张贴专用标志,车窗透光率要符合出租汽车要求,确保车内情况可视,车辆运行期间不得开启儿童锁,便于乘客遇有突发情况紧急逃生;要定期随机抽查线下运营车辆及驾驶员,核查注册信息与实际情况一致性,防止“修牌改号”“冒名顶替”等问题。

通知要求,健全完善投诉报警和快速反应机制。各地交通运输主管部门、公安机关要采取多种方式,加大对网约车顺风车乘客的安全防范教育提醒。要督促网约车平台公司和私人小客车合乘信息服务平台在APP启动首页设置安全提示界面,提示乘客110报警电话是意外紧急情况下最有效的求助方式,在生命财产受到威胁时要立即拨打110报警求助,同时要在APP显著位置设置“一键报警”,方便驾驶员和乘客遇有意外紧急情况时及时向平台预警。相关平台公司要依法向公安机关提供技术接口、实时推送平台司机、车辆注册数据及车辆位置、行驶轨迹、乘客信息等数据。要设置专门的24小时运转的安全管理和应急处置团队,在接到预警后第一时间甄别处置,视情立即向公安机关报警。各地交通运输主管部门要通过本单位门户网站或开通投诉电话等方式,主动接受并快速核查处置社会各界涉及网约车顺风车的各类投诉。各地公安机关、交通运输主管部门和相关平台公司要建立网约车顺风车违法犯罪快速反应、联动处置工作机制,公安机关在接到报警后,要组织警力快速反应、有效处置,交通运输主管部门和相关平台公司要全力提供技术、信息等方面的服务支持。对阻碍人民警察依法执行职务、拒不向公安机关提供技术支持的相关平台公司及其直接负责主管人员和其他直接责任人员,要严格依照《人民警察法》、《治安管理处罚法》、《网络安全法》、《反恐主义法》和《刑法》的规定,追究其法律责任。

通知强调要严厉打击非法营运行为。非法营运行为威胁乘客的人身安全和合法权益,严重扰乱市场竞争秩序。各地交通运输主管部门、公安机关要高度重视,充分发挥各自职能作用,开展联合执法,严格查处各类非法营运行为。对网约车平台、私人小客车合乘信息服务平台开展非法营运活动的,要加大对平台公司等企业的处罚力度。要建立“双随机”抽查机制,切实履行法定监管职责。要推进行政执法公示制、执法全过程记录制、重大执法决定法制审核制,做到严格规范公正文明执法。对阻碍交通运输主管部门工作人员依法执行职务的行为,由公安机关依法予以查处。

自即日起至12月31日,在全国范围组织开展打击非法从事出租汽车经营的专项整治行动。行动分三个阶段推进,即安排部署阶段(自即日起至9月30日)、集中整治阶段(2018年10月1日至11月30日)、总结巩固阶段(2018年12月1日至12月31日)。

(梁士斌)

教育部办公厅下发通知: 警惕“校园贷”卷土重来

针对近期部分网络借贷平台为逃避监管,改头换面通过“回租贷”等形式,继续面向在校学生开展贷款业务等情况,9月6日教育部办公厅下发通知,要求各地各高校利用秋季开学前后一段时间,集中开展校园不良网贷风险警示教育。

为防止“校园贷”改头换面、卷土重来,教育引导广大学生增强警惕风险意识,提高防范能力,通知中明确,要大力加强金融安全教育,通过编写金融知识教育读物、开设金融安全相关课程、举办金融知识教育活动,引导学生树立金融理财观念和金融安全观念,切实帮助学生提高金融安全防范意识和金融理财实践能力。

通知强调,要切实提高风险防范能力,不断完善预警防控机制。要增强防范意识,培养理性消费观,提升法律素养,将防范校园不良网贷作为学生日常教育的重要内容,提高学生培养勤俭节约意识,学会运用法律武器保护自身合法权益。要完善预警机制、监测机制和处理机制,利用校园网站、校园广播、“两微一端”等多种形式、多种渠道全方位向学生发布有关校园不良网贷的最新预警提示信息,密切关注校园网贷业务传播途径,定期开展校园不良网贷的摸底排查,切实维护学生合法权益,消除安全风险隐患,保障校园安全。(华闻)

多部门联合印发通知 在边疆地区开展宪法学习教育活动



为深入贯彻习近平总书记关于加强宪法学习教育的重要指示精神,贯彻落实中央关于深入学习宣传宪法的有关精神,根据宪法学习教育工作安排,日前,司法部、国家民委、全国普法办经商有关部门,印发了《“中国宪法边疆行”活动方案》的通知。

通知明确,此次活动以“尊崇宪法、学习宪法、遵守宪法、维护宪法、运用宪法”为主题,各边疆省(区)结合实际,自今年9月份起在边疆地区组织开展宪法专题学习教育活动,做好开展宪法巡回宣讲活动、开展宪法进基层活动、举办宪法专题培训、开展宪法进军营活动、开展宪法进宗教活动场所活动、摆放双语宪法文本、建好用好法治宣传教育基地等工作安排,在“12·4”国家宪法日前后,形成宣传高潮。

通知要求,要提高政治站位。坚持以人民为中心的发展思想,从全面依法治国的战略高度,深刻认识学习宣传宪法的重大意义,坚定不移贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,贯彻落实党的十九大精神,贯彻落实习近平总书记关于宪法学习教育的重要指示精神,贯彻落实中央关于深入学习宣传和贯彻实施宪法的有关要求,组织开展好“中国宪法边疆行”活

动,确保正确的政治方向和舆论导向。通知指出,要把宪法学习教育作为全民普法的重要任务,加强组织领导,根据本地实际制定工作方案,把开展“中国宪法边疆行”活动同实施“七五”普法规划、开展中期督查相结合,同落实“谁执法谁普法”责任制相结合,精心组织安排,整合宣传资源,落实经费保障,确保工作落到实处。加强与各有关部门、行业、单位协调配合,把握对外宣传和法治宣传规律,通过灵活多样的形式和手段,鲜活生动的语言和案、事例,采用群众喜闻乐见的方式开展宪法宣传教育。充分运用好各类媒体特别是网络新媒体和宣传阵地,公共及涉外场所电子显示屏和公交、出租车移动显示屏等载体,扩大宪法宣传覆盖面,增强感染力和影响力,在边疆边境地区形成强大宪法宣传声势。

通知还提出,要协调运用大众传媒,结合边疆边境地区特点,针对“中国宪法边疆行”各项活动安排,组织各级、各类媒体开展专题采访,加大宣传力度,全面展示活动成效,报道先进典型经验,教育引导全社会自觉加强宪法学习,切实增强宪法意识,维护宪法权威,在全社会营造尊崇宪法、学习宪法、遵守宪法、维护宪法、运用宪法的浓厚法治氛围。(蒲晓磊)

“中国平安智慧村教”献礼教师节 孔子后人直播读《论语》

九月开学季,正值教师节来临,中国平安智慧村教项目开启了名家情景直播第五课——“半部论语游天下”,为乡村学生解读儒家经典文化,同时引导更多志愿者参与情景教学的公益行动。此次远程支教课程,特邀我国儒学大家孔祥林(孔子第七十五代孙)担任老师,在孔子故里山东曲阜孔庙,通过“三村晖”、人民网等平台直播,为全国偏远贫困地区的孩子们献上一堂《论语》主题情景课堂,以传承与发扬中国传统文化。

藉由这一堂名家情景直播课,中

国平安“智慧村教”项目于9月10日同步上线“平安双师课堂”和“三点半素质课堂”,为乡村师生们送上一份特殊的开学礼;依托于平安智慧公益教育平台“三村晖”APP,今后,支教志愿者将为乡村课堂远程录制更多的“情景微课”将直接覆盖全国所有的平安智慧小学,切实升级乡村支教公益,助力国家精准扶贫事业。

(平安)